



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检:涉群众利益的司法解释可公开征求意见

新华社北京电(记者 陈菲)最高人民检察院5月13日印发修订后的《人民检察院司法解释工作规定》,对最高检司法解释工作予以进一步规范和细化。

制定司法解释是法律赋予最高人民检察院的重要职责之一,也是最高人民检察院领导地方各级人民检察院依法正确行使检察权的重要方式。修订后的规定共6章28条,进一步明确了司法解释工作的职责分工,突出检察机关专业化建设,优化法律监督职能。

按照修订后的规定,司法解释在制定过程中,充分体现了“以人民为中心”。例如,将“有关机关、社会团体或者其他组织以及公民

提出制定司法解释的建议”作为立项重要来源之一,同时规定在起草司法解释意见稿时应当征求有关机关以及地方检察院、专门检察院的意见;根据情况,可以征求人大代表、政协委员以及专家学者等的意见。涉及广大人民群众切身利益的司法解释,经检察长决定,可以在报纸、互联网等媒体上公开征求意见。

为有效避免司法解释与法律规定的不一致,规定还对司法解释的制定权限、司法解释的备案、司法解释的修改工作等提出要求。规定明确:地方人民检察院、专门人民检察院不得制定司法解释和司法解释性质文件;研究制定司法解释过程中,(下转第2版)

省应急管理厅部署非煤矿山汛期安全生产工作

加大检查力度频次 出现事故严肃追责

本报讯(记者 段美)日前,省应急管理厅印发通知,对2019年尾矿库等非煤矿山汛期安全生产工作做出部署。通知要求,加大汛期非煤矿山安全生产检查力度和频次。对因坚持不到位、措施不落实、整改不认真而造成的责任事故或严重后果的,一律严肃追究相关人员责任;金属非金属矿山、尾矿库出现重大险情的,一律视为发生安全事故,启动追究问责程序。

通知要求,要突出做好尾矿库防汛度汛安全工作,严格落实领导包库责任制,做好尾矿库隐患排查整治工作。各级应急管理部门要督促指导非煤矿山企业完善汛期应急救援预案,在汛期前组织开展应急救援演练;有“头顶库”的地区,应急管理部门要提请当地政府汛期前组织尾矿库企业、下游居民开展一次联合应急演练;与气象、水利等部门加强应急联动,及时掌

握和发送灾害性预警预报信息;严格汛期值班制度,落实24小时专人值班措施,加大巡查力度。

通知强调,各级应急管理部门要加大汛期非煤矿山安全生产检查力度和频次,重点检查位于地表河流、湖泊、水库附近或易受山洪、泥石流威胁以及水文地质条件复杂的矿山及尾矿库,及时查处事故隐患,督促企业严格落实整改措施。各级各有关部门要

针对排查检查发现的问题,建立整改台账,明确整改主体、责任人和完成时限,确保汛前全部整改到位。非煤矿山防汛度汛隐患排查整改要坚持“谁检查、谁签字、谁负责”,强化检查工作责任制和责任追究制,检查责任人要对检查结果全面负责。

省应急管理厅将尾矿库等非煤矿山安全度汛各项要求纳入对各地年度工作考核目标中。

我省加强中高考期间食品安全监管 中高考期间启动重大活动餐饮服务食品安全保障机制

本报讯(马彦铭)近日,省市场监管局印发通知,要求防范食品安全风险,加强中高考期间食品安全监管工作。中高考期间,各地要启动重大活动餐饮服务食品安全保障机制。要结合实际,对相关涉考餐饮服务单位实施全程监督或重点监督,明确监管责任人,落实监管责任。

对学校食堂、考生集体用餐配送单位等集中就餐点实施全程监督、驻点保障,逐一审查食谱、每餐开展监督检查,做到每日每餐必查。对学校周边餐饮服务单位、接待考生的宾馆酒店及学校周边超市、小卖部在考试期间实施重点监督、巡查保障,逐一审查食谱、每日进行巡查。

各地市场监管部门要主动与当地教育行政部门、考生学校联系,提前掌握考点设置情况,在中高考前,对学校食堂、学校周边餐

服务单位、接待考生的宾馆酒店及周边餐饮服务单位、考生集体用餐配送单位、学校及学校周边食品超市、小卖部进行全面检查和风险排查。对检查中发现的问题,要责令其在考前整改到位,有严重违法违规行为和存在重大食品安全风险隐患的供餐和食品销售单位要坚决依法严肃处理,必要时停业整顿,严禁无证经营行为。

强化监督检查,加大执法力度。确保学校食堂等餐饮服务单位环境干净卫生、符合食品经营许可条件,食品销售、加工制作等符合相关规范和标准要求,不存在非法添加、使用亚硝酸盐、腐败变质食品原料加工制作食品等行为。确保学校及学校周边超市、小卖部不存在销售无生产厂家厂址、无生产日期、无保质期、无食品生产许可、无食品标签的“五无”食品,无过期和变质食品。

高检院一行肯定我省检察机关群众来信办理工作,并强调——

以人民为中心 确保群众来信件件有回复

本报讯(记者 牛继芬 通讯员 段占增 杨国路)近日,最高人民检察院第十检察厅副厅长杜亚起一行,先后到省检察院、沧州市检察院和沧州市运河区检察院等基层检察院调研检查“群众来信件件有回复”工作,听取我省检察机关开展的“以人民为中心,坚持事要解决,清理信访积案,维护社会稳定”专项活动情况汇报。省检察院党组书记、检察长丁顺生与杜亚起一行进行了工作座谈。

杜亚起指出,河北各级检察院党组高度重视群众来信办理工作,充分认识建立“群众来信件件有回复”制度的重大意义,将此项工作作为新时期控告申诉检察工作的首要任务和“一把手”工程来抓,在规范工作流程、充实人员力量、加强信息化建设和强化督促检查等方面做了大量工作,实现了群众来信件件有回复。“以人民为中心,坚持事要解决,清理信访积案,维护社会稳定”专项活动是省检察院党组决定开展的一项重要专项活动,取得了积极成效,其经验做法值得总结推广。



图为杜亚起一行在李玉龙陪同下在沧州市检察院12309检察服务中心调研指导工作。 谷晓哲 摄

杜亚起强调,“群众来信件件有回复”制度的根本落脚点是使人民群众反映的每一个信访事项都能依法依规得到妥善处理。要增强办案特别是法律文书的说理性,通过充分的释法说理让当事人感受到公平正义。要加强对基层检察院的督导,努力从源头上扭转信访量逐年增多的状况。要加强科技手段应用,发挥信息化优势,实现信访事项的案

承德中院:学习分享宣讲社首次开讲

本报讯(记者 薛树旺 通讯员 王立全)5月10日下午,承德市中级人民法院机关学习分享宣讲社正式成立,70余名干警代表参加了首场宣讲会。

为宣传推广承德中院在贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神中形成的生动实践和取得的丰硕成果,进一步丰富机关党建

活动内容,全面提高机关党建工作质量,承德中院成立了机关学习分享宣讲社,每周开展一次宣讲活动。

在首场宣讲会上,三位宣讲人用鲜活的事例、生动的细节、真挚的情感,讲述了自己的成长经历和学习心得,引发听众心灵上的共鸣,现场多次响起热烈的掌声。



5月11日上午,来自张家口市崇礼区人民法院“法治冬奥”青年志愿者服务队的20名干警,参加了由河北省冬奥办、共青团河北省委、中共张家口市委、张家口市人民政府共同主办的北京2022年冬奥会倒计时1000天“冬奥就在我身边”河北省主题系列活动启动仪式。崇礼法院这个青年志愿者服务队由60余名干警组成,旨在进一步增强法院干警服务冬奥的意识,更好地为冬奥会筹备举办和本地经济发展提供优质司法服务和保障。

许振华 史少兵 摄

省市场监管局发布食品安全提示 近期谨慎食用海虹以防中毒

本报讯(记者 张世杰)我省一些地方近日发生了多起因食用海虹引发麻痹性贝类毒素中毒事件。5月13日,省市场监管局发布关于海虹的食品安全预警与提示,提醒公众近期谨慎食用海虹,以防中毒。

海虹又称青口、淡菜,学名叫贻贝,是一种双壳类软体动物,壳黑褐色,本身无毒,麻痹性贝类毒素一般通过摄食有毒单胞藻在体内富集积蓄形成,通常在4至5月份毒素含量达到最高。此类中毒会导致人出现四肢肌肉麻痹、头痛恶心、流涎发烧、皮疹等症状,严重的会导致呼吸停止。

为预防中毒事件再次发生,省市场监管局提醒,各食品经营(销售、餐饮服务)单位,应停止采购、加工、销售来自赤潮地区的海虹。建议沿海地区居民近期不要采集、买卖、食用海虹,在食用其它贝类时,一定要去除内脏后食用,一次不宜食用过多。如食用后出现恶心、呕吐、腹泻和腹部绞痛、四肢肌肉麻痹等症状,要立即送医救治。

河长制形同虚设 水污染问题突出

阜平县被公开约谈 聚焦问题抓整改

本报讯(记者 郑伟)5月13日,省水污染防治工作领导小组办公室对水污染防治工作不力、问题突出的阜平县进行了公开约谈。

约谈对阜平县水污染防治工作方面突出问题进行了通报。通报显示,省生态环境厅执法组近日在阜平县执法检查发现,排查的93个点位共查处环境问题86个,问题

发现率高达92.4%。86个问题中,涉水工业企业问题49个,占比57%。执法组检查的16家涉水企业中存在未批先建、批建不符、未验先投、污染防治设施缺失或不正常运行等环境违法问题30个,占比61%;污染治理设施运行台账记录不全、污染物自行监测制度落实不到位等环境管理问题17个,占比35%。境内大沙河、胭脂河等流域

河道及周边区域环境问题37个,占比43%,尤其是居民生活污水、养殖废水直排等环境问题多发。

通报指出,这些问题的存在,反映出阜平县涉水工业企业监管工作存在较大漏洞,有关部门监管职责落实不力。河长制形同虚设,河道及周边环境管理不规范。污染源管控存在短板,大气污染综合治理缺乏有力举措。

约谈要求,阜平县要深入分析原因,找准根源症结,聚焦问题抓整改,突出靶向施策和精准施治,以点带面解决好突出生态环境问题,有效促进水生态环境质量的持续改善。要建立问题清单,实行台账管理,坚持立行立改。举一反三抓整改,持续对涉水生态环境问题进行拉网式排查,确保无死角、零遗漏。

4月全省环境空气质量排名情况出炉 张家口市最好 邢台市最差

本报讯(记者 郑伟)5月13日,省生态环境厅通报了今年4月全省环境空气质量排名情况。通报显示,4月全省11个设区市空气质量张家口市最好,邢台市最差。

通报显示,4月全省11个设区市空气质量按综合指数由小到大的顺序依次是:张家口、承德、衡水、沧州、廊坊、保定、秦皇岛、石家庄、邯郸、唐山、邢台。按空气质量综合指数同比下降幅度排名,廊坊下降幅度最大,达到16.4%;邯郸不降反升幅度最大,达到2.0%。

另外,全省11个设区市按照PM2.5浓度由低到高的顺序依次是:张家口、承德、秦皇岛、廊坊、保定和沧州、衡水、唐山、石家庄、邯郸、邢台。按PM2.5浓度同比下降幅度排名,廊坊下降幅度最大,达到16.3%;邯郸不降反升幅度最大,达到14.8%。

全省168个县(市、区)空气质量综合指数排名,4月空气质量最好的是张家口市崇礼区,最差的是武安市。